


Passos para resolver
. problemas de
estequiometria:

e Escrever a reacao quimica com as
substancias envolvidas;

e Balancear a equacao;

e Escrever o que ja foi dado na
questao (massa dos elementos por
exemplo);

e |dentificar o que a questao pede;

e Fazer uma regra de trés que envolva

O que se pede e o que foi dado.



Relacoes entre grandezas

6,0x107(23) Moleéculas
(constante de Avogadro)

1 molde CO
25 L nas CATP

28¢




Relacoes entre grandezas

6,0x107(23) Moleéculas
(constante de Avogadro)

1 molde CO2
25 L nas CATP

44¢




Relacoes entre grandezas

6,0x107(23) Moleéculas

constante de Avogadro
1 molde O2 ( J )

25 L nas CATP

329




Relacoes entre grandezas

Calcule quanto de gas oxigénio,

em quantidade de matéria, € formado

quando 15 mol de diéxido de carbono

sa0 consumidos na reacao de Proporcdo entre as
) quantidades de matéria

fotossintese:

“ I~
6CO2(g) + 6H20(1) -> C6H1206(s) + 602(g) ¢ ,‘_
\




Relacoes entre grandezas

Determine a quantidade necessaria de

dioxido de carbono, em quantidade de Proporcao entre as.
matéria, para produzir 5 mol de quantidades de materia
glicose:

~
6CO2(g) + 6H20(1) -> C6H1206(s) + 602(g) ¢ A

\



Relacoes entre grandezas

Calcule o nimero de moléculas de agua
consumidas na formacao de 10 mol de .

. . A . > Proporcéo entre o
gas oxigénio durante a fotossintese: ndmero de moléculas

6CO2(g) + 6H20(1) -> C6H1206(s) + 602(g) L(/";(Y%
pe

\




Relacoes entre grandezas

Quantas moléculas de didéxido de
carbono sio consumidas na formacao .

b ; Proporc¢ao entre o
de 18x10/23 moléculas de glicose: ndmero de moléculas

6C02(g) + 6H20(1) -> C6H1206(s) + 602(g) ﬁ%
pe

\




Relacoes entre grandezas

Determine a massa de dioxido de

carbono, em gramas, consumida Brop0rca0 enire maseas &
quando sa.o formados 20 mol de quantidade de matéria
glicose:

H = 1g/mol; O= 16g/mol; C= 12g/mol \.("-Y E. f
6CO2(g) + 6H20(1) -> C6H1206(s) + 602(g) ,L\




Relacoes entre grandezas

Calcule a massa de gas oxigénio
formada durante a fotossintese quando
0 consumo de agua for de 360g:

H = 1g/mol; O= 16g/mol; C= 12g/mol
g g g /‘, %

6CO2(g) + 6H20(1) -> C6H1206(s) + 602(g) ¢
\\

Proporcao entre massas e
quantidade de matéria




A

EQUACAO DOS GASES
IDEAIS:

P.V=NRT

ONDER = 0,082 ATM.L/(MOL.K)
OU R=62,3 MMHG.L/(MOL.K)

N\




Relacoes entre grandezas

Calcule o volume de dioxido de carbono
consumido nas CNTP, em litros, na

- N Proporcéo entre volumes qe_
forma,(;ao de 5 mO]_ de g’]_lcose: gases e quantidade de matéria

h
v

6CO2(q) + 6H20(1) -> C6H1206(s) + 602(q) (@
pe
\\




Relacoes entre grandezas

Calcule o volume de diéxido de carbono

consumido , em litros, na reacao de

fotossintese em que 5 mol de gas gases  quanidade de mater
oxigénio sao formados, a 27°C e 2atm:

o
6CO2(g) + 6H20(1) -> C6H1206(s) + 602(g) A~
\




REAGENTE EM EXCESSO
E REAGENTE LIMITANTE




O qus ocorre quando mudamos as quantidades e
reagenle Sem manler a proporcio reagenles ?

OBSERVE:
2C0O(g) + O2(g) -> 2C0O2(g)
2C0O(g) + 202(g) -> 2C0O2(g) + O2(g)

Por que isso ocorreu?
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Porque o CO é o reagente
limitante da reacgao

Um reagente limitante é aquele que determina o quanto de produto
sera formado, ja o reagente em excesso, como o proprio nome ja diz,
é aquele que estd em excesso na reacdo, que era o caso do oxigénio

do caso anterior.

Se tivéssemos a metade de monoxido de carbono:

CO(g) + 202(g) -> CO2(g) + O2(9g)

onde o CO continua sendo o reagente limitante e o O2 o reagente em
excesso



Determinacgao do reagente
limitante

Para neutralizar 4,9t de acido sulfurico, foram utilizados 8t de
carbonato de cadlcio. Qual é o reagente em excesso?

Dado:
H2SO4(l) + CaCO3(s) -> CaS0O4(s) + H20O(l) + CO2(g)

Dica: analisar a proporcao dos mol.

Quanto de produto foi formado? Quanto do reagente em excesso foi
usado para a reacao? Quanto de reagente em excesso sobrou?



Estequiometria nos vestibulares

(PUC-MG) Fosgenio, COCL,, & um gas venenoso. Quando inalado, reage com

a agua nos pulmaoes para produzir acido cloridrico (HCL, que causa graves
danos pulmonares, levando, finalmente, a morte: por causa disso, ja foi ate
usado como gas de guerra. A equacac guimica dessa reacao !

COCl, + Ho0 — CO5 + 2 HCL

5e uma pessoa inalar 168 mqg de fosgénio, a massa de acido cloridrico, em
gramas, que se forma nos pulmoes, & igual a:

a) 1,.0g.1071
b) 1.46 . 1071,
c)2.g2.107L,

d) 3.65 . 1072,

2) 7,30 .1072.
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Estequiometria nos vestibulares

(UFAL) A combustiao incompleta de combustiveis fosseis produz monoéxido de
carbono(CO), um gas toxico que, quando inalado, penetra nos pulmoes,
reduzindo a capacidade do sangue de transportar oxigénio através do corpo,
pois o complexo formado com a hemoglobina € mais estavel que o formado com
o oxigénio. Admitindo que a reag¢ao:

2 CO(g) + O2(g) - 2 CO2(g)

é completa, qual a quantidade de matéria de oxigénio presente no final da
reacao quando 9,0 mols de monoxido de carbono reagem com 6,0 mols de
oxigénio em um recipiente fechado? Dados: C=12e O =16

a) 2,0
b) 3,0

c) 4.5
d) 6.0

e) 1,5
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